

牵手

□南京 吴晓平

我们那个年代，提倡晚婚晚育，谈恋爱的年轻人只能是“地下工作者”。如果被发现了，怎一个尴尬了得？

18岁那年中学毕业，分配进城南小厂，遇上了她。因为同在一个办公室工作，桌对桌，很快就恋爱了。现在回想起来，究竟是从何时、因何事情最初开的，已经记不起来了。反正后来我被无端“发配”去当搬运工，又辗转下到车间去学车工、钳工、焊工……转了一大圈，我和她的“暧昧关系”却始终未断，且越走越近。终于到了摊牌时刻，即将进入冲刺阶段，该选择什么突破口，发起冲锋呢？

绞尽脑汁，最后还是落入最俗套的模式，请她看电影。需要说明的是，那时文化市场萧条，新片极少，难得来一部进口片，更是抢得灵魂出窍。我们大杂院的邻居高叔在电影院工作，乖乖隆里东，一个小售票员，陡然变得吃香起来，成天门庭若市，机关的、卖菜的、学校教书的……但凡有一点社会资源的活络界人士，都会找他要票。那天，突然上演一部罗马尼亚电影《巴布什卡历险记》，绝对牛片，光看那电影海报，异域风情，泳装美女，一时街谈巷议，一票难求。我想，该我出手的时候了。

高叔是我家近邻，平时两家关系极好，我也从未求他办过什么事，难得找他买一次票，举手之劳，应该不是难事吧。堆着笑脸去找高叔，他嗯了一声，不知道这算

答应了还是没答应？反正后来我整整等了一周，眼看电影就要公映了，也没见他把票给我。我急得灵魂出窍，只好再次上门去求。高叔正在客厅洗脚，还是那样面无表情，抬抬手，示意我把挂门背后的脚布递给他，看着他一个脚丫一个脚丫地仔细揩干了，这才从腰包里拿出一叠花花绿绿的票，手指在唇边蘸湿，刷地摘出一张。我抖呵呵说，我要两张。“两张？”高叔瞪大了眼睛，“这么紧张的票，你竟开口跟我要两张？”然后万般无奈地摇摇头，又在唇边蘸蘸手指，哗啦撕下两张，“喏，小老爹，拿走，死走！”

我付了票钱，小鸡啄米似的干恩万谢。出门看看票的位子并不好，转身想换。再想想高叔那倨傲表情，又忍了。赶紧到厂里，找一个没人的地方，偷偷塞给她。她脸一下红到脖根，将票紧紧攥在手里，一句话没说，就像只惊惶的小鹿，扭头跑了。

那天南京正好台风过境，一场撼天动地的雷暴雨呼啸下了一天，大街上树倒了一片，电线杆也横卧街头。晚上，我冲风冒雨，早早来到影院，没进门，躲在街边，担心她会不会来。须臾，昏暗的路灯下，只见一只歪斜的伞，顶风冒雨，缓缓来到门前。收伞的一瞬，看见是她，我心都快跳出嗓子眼儿，也不敢上前招呼，只躲在暗处，见她顺利检票进去了，这才悄悄跟进场。躲在厕所里，一直等到场内铃响，灯光全暗，我才抖呵呵摸到她身边，轻轻坐下，低低

招呼一声，“位子偏了些，没办法，这票太紧张，难搞！”我抱歉地说。

“没事，”她明显也紧张，嗓音微微发颤，“偏些好，没人看见！”

坐定了，便有些放松。倚扶手时，无意中碰到她的手指，细腻温软的肌肤，触电似的抖了一下。我心口怦怦直跳，尴尬地咳嗽一声，抽手想让开，又有些舍不得，装作没感觉，坚持手指紧贴着她手指不动，不自然地环顾四周。耳边忽然炸雷一声：“吴晓平，你也来啦！”是我们的小师弟，厂里同事，经常在区文化馆帮忙画橱窗的，应该也算活络界人士了。现在仔细回想，当时他只是轻轻打了声招呼，但我感觉耳边如同炸雷！更加令我尴尬的是，一回头，我发现后排坐了四五个，全是我们厂的同事，应该早就发现我俩了，大家不作声，一个个脸上带着诡异的笑容。因为我和她都是厂里团干部，应该带头晚婚晚恋的；还有人打赌，说我成分不好，她不可能将终身托付给我。一时思绪万千，惊慌失措，下意识手一撞就想逃。忽然，手被抓住了，我清楚感觉到，刚才还在畏畏缩缩不敢互相触碰的手，此刻被她一把抓紧了，且还有力地往下按。掌心传递过来的语言，是叫我别怕，让人知道好了；热乎乎的掌心，瞬间给我注入极大的定力！我稳稳神，坐在位子上，紧紧牵住了她的手……

——这一牵，就是半百年华。假如从谈恋爱第一次牵手那年算起，我和老妻至今已牵手50年了，再未放开。

橙黄橘绿

□南京 渠红岩

一年好景君须记，正是橙黄橘绿时。

“橙黄橘绿”一词最早见于五代画家黄筌《橙黄橘绿》作品，清代下永誉《书画会考》卷三十三“历代集册”收录。在古代文学中，“橙黄橘绿”这一词语最早就见于苏轼的这篇《赠刘景文》：“荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝。一年好景君须记，正是橙黄橘绿时。”诗歌以江南秋季成熟的橙、橘勉励友人不必追念过往，而要看到眼前的美好，“橙黄橘绿”所呈现的鲜亮丰硕迥异于传统诗文逢秋便悲的格调，令人赏心悦目。南宋时期，谙熟江南风物的诗人表现出对“橙黄橘绿”的喜爱，陆游“泛舟菰脆鲈肥地，把酒橙黄橘绿

天”，杨万里“不辞雨卧风餐里，可惜橙黄橘绿时”，姜特立“橙黄橘绿风光好，并看西湖十里秋”，丘崇“橙黄橘绿，可人风物是秋深”等都是经典诗句，叶梦得《鹧鸪天》把《赠刘景文》整首诗用于词中。

有关秋季风物的著名典故还有西晋张翰的“莼鲈之思”。有的诗人将“莼鲈”和“橙黄橘绿”连用，抒写对秋收景象的赞美，如宋代章甫“处处橙黄橘绿，家家莼菜鲈鱼”，清代张友书“天淡云闲秋禾老，橙黄橘绿蟹初肥，鲈脍客思归”，齐召南“正趁橙黄橘绿时，鲈鱼入脍伴莼丝”，吴敬梓“鲈脍莼羹取次尝，橙黄橘绿强人意”，黄景仁“橙黄橘绿鲈脍鲜，我怪君行犹未早”……调动了人们的视觉和

味觉记忆，赞美秋季的馈赠。

“橙黄橘绿”一语也为江南园林人士喜爱。宋代洪迈《夷坚志》：“吴中士大夫园圃多种橙橘者，好采东坡诗‘一年好事君须记，正是橙黄橘绿时’之语，名之曰‘好处’，唯陈彦存构魏塘所居之前一圃独标曰‘一年好处’，颇为春奇。”广植橙橘，标以“好处”之名，体现出对“橙黄橘绿”的推崇。到了明代，文人依然爱用“橙黄橘绿”描述园林。

经苏轼抒写，“橙黄橘绿”由黄筌画笔下的秋季物色描摹而变为充满嘉获喜悦的文学意象，再经世人传播，橙、橘，连同它秋冬时候黄黄绿绿的颜色，都成为人们记忆中鲜明的季节象征。

我看到了

□河南桐柏 邢江燕

周末的傍晚，与几个朋友相约去附近的水库玩。

一轮桔色的红日斜斜地悬挂在天边，在时光的穿行中，不停变换着七彩的眸子，凝视着脚下这片土地。

杳渺的远山渐渐披上了色彩斑斓的外衣，想换种心情拥抱即刻将来的秋天。薄薄的水雾中，一池碧绿摇漾出粼粼的波光。几只白鹭悠闲地划过水面，书写下一道道欢愉。水边一丛从芦苇在风中摇摆，舞动着双手向夏日告别，紫色的风铃花左右碰撞，应和着草丛中那只啾啾的黄鹂。

一个朋友是名摄影爱好者，拿着手机到处捕捉美好。在他的镜

头里，一个背影正在水边极目远眺，一个身影正在波光荡漾处绽放青春，一群人在渐红的枫林中回到年少的模样。

朋友说，在镜头里能看到很多美丽的瞬间，但是捕捉不到，他黯然地摇着头。“但是，”他说，“但是，很幸运，我看到了，也留在了心里。”我也看到了。

我看到，有人支着一架长长的鱼竿，钓着一汪独有的宁静；几个孩子在草丛中嬉闹，田野间滚落一串串欢笑；两个老婆婆在路边拉家常，昏黄的灯光停驻在她们岁月的皱纹里不肯离去；我还看到，暮色中星星点点散落的牛羊，欢快地奔向远处的灯火；在空中

渐渐飘远的炊烟，挟裹着家的温度；无边的微风悄悄点亮数盏风车的红灯，整齐地眨呀眨着。

虽然不能用相机记录下来，但是眼睛却把这人世间的点点滴滴映照下来，拓印在了我们的心底。

忽然想起一段美好的话：当你拍月亮或者日落时，你会发现相机里永远没有你眼前的美，但你不会认为是天空不好看，因为你知道，那是因为相机像素太低，你才不能捕捉到天空真正的美。你应该以同样的方式去看自己，事实上，你跟天空一样耀眼。

回家的路上，远处传来一曲悠扬的笛声，初秋微凉的夜色里，我们的心底是暖的。

林场迷途之行

□南京 刘月雄

五月的一个周末，区文联组织文友在青龙山林场采风，前往青泉茶厂。初到青龙山水库时，一个个兴致盎然，不停地拍照留影。可是从云居寺出来，我们仿佛被无形之网粘住，落入深深的惆怅而不能语，恍惚间跟丢了前面的车，后面那辆车竟然也不见了踪影。“咦，怎么会呢？”吴老师边开车边咕哝，透着难以置信的懊恼。坐在副驾驶的诗人麦豆，赶紧笑说：“我来导航，不急”，车子开始在山林间穿梭，他又说，“谁不迷途？”声音很轻，诗的语言，扑棱棱，像鸟儿展翅飞跃，一下拨开了车前的迷雾。五月已至中旬，四处林木葱茏，满目皆绿，时有红紫色小花闪过，间有薄膜盖着的农田，不见多少人。七绕八拐，又到了水库，山如青龙蜿蜒于前，空阔的水面上，水平如镜，一片澄静。心下恍然，世间万物，谁不在迷途？如水般不急不缓，安静以对，方见开阔。

云居寺，何不是于迷途之中？这座明朝移建于此的古刹，史上繁盛一时，历经沧桑，今被岁月的枯草掩埋，已然破败。门前高阶与大殿梁柱还撑着最后的体面，弱不禁风，掩不住屋梁木板的朽腐垂落和墙面水泥的剥落泛黑。往寺庙的路已没了，野草蔓生，乱石堆叠，碑石上“云居寺”三个字斑驳得似乎落满泪痕，重重又叠叠，诉不尽时光落寞。白居易曾有诗“乱山深处云居路，共踏山行尤惜春”，而今还有多少春色可惜？不免唏嘘。

“目的地就在附近”，语音提示

茶厂到了，忽地传来文友阵阵欢笑声，把我从忧伤的思绪拽了出来。走进茶室，每人座位前端然放着一杯茶，近前闻之，清香沁人，茶叶翠绿。听介绍，原来这就是林场联合南京市中山陵园茶叶专家精心研制的“雨花茶”。一行人随后到了制茶车间，这里的机器整齐干净，厂长逐一为我们讲解。雨花茶作为全国名茶，其制作要经杀青、揉捻搓条、焙干、精制四道工序，墙上贴有对应的制作规程，从投芽叶量、进出锅的温度和时间长短，都有严密细致规定，可谓精工细作，一片片叶子得以“成就一个产业”。想最初芽叶，可是新芽顶端最小的嫩叶，仿佛朝气蓬勃的青葱少年，被选到特种野战部队，经受风吹日晒、热火洗礼以及超负荷生死锤炼，才能成茶，又经沸腾热水的烫洗，重焕生机，散发淡淡清香于唇齿。千回百转，多么富有挑战性的生命历程，其间是否有迷途？已是不言而喻了。

人生谁没有迷途？身在其中何去何从？这是我们时时困惑的课题。林场之行，云居寺、青龙山水库和青泉茶厂，不同的呈现，给了我们丰富的诠释：在时间的碑刻上叙述苍凉，在自然山水间涵养心性，在现实的粗糙里打磨实力，如此这般，当我们行走于纷繁世间、往返于迷途之中，无论退、守抑或前进，都不至陷于激烈的失落，只要安静，从容或勇敢面对，生命自会有与众不同的精彩纷呈。青龙山林场，这里写满人生密语，等待你我转角时心领神会地解码。

秋香满嘴

□宝应 陆金美

立秋后，乡亲群里每天都有晒秋的照片，有红的山芋，黄的番瓜，绿的毛豆，淡红的鸡头茎，白的菊花……让人看着嘴馋。

儿时在老家，春夏季吃的菜品很少，母亲拎着篮子站在菜园里，四目张望，嘴里抱怨：没啥好的菜可弄的。可到了秋天，家前屋后、乡间田野就像一个绿色超市，菜伸手即来，餐桌上开始丰盛起来。

食在秋天，更是说不完的趣味。老家屋后有条小河，河里长着好多鸡头，吃秋的时候免不了要打它的主意。初秋，河面漂浮着一张张圆圆的鸡头叶子，叶下的鸡头茎秆有手指头那么粗，既嫩又脆。将镰刀绑在竹竿上，先割掉浮在水面上的叶子，再将刀伸到水底，齐根割断鸡头的茎秆。很快表面褐色，布满尖刺的茎秆就会自动浮出水面。撕去那层带刺的外皮，一根根或白、或青、或红的新鲜鸡头茎秆就出炉了。把它切成二三寸长的薄条，入油锅爆炒几铲，将切好青椒丝倒入锅里，与炒韭菜一样快炒后起锅，一种带有水气的清香便满屋飘逸。

玉米也是吃秋的主角。秋后，家前屋后、十边地里高高的玉米秆顶着红色的穗子，秆上的绿叶间结出几个又大又嫩的玉米苞。玉米苞的外皮是绿色的，头顶着一丛棕红色的须。玉米苞是个娇气的东西，

秋天，大自然给人们送来好多进补身体的果实。秋藕是最补人的，到湖里淘一支野生莲藕，洗净切片与排骨同煨，藕充分吸取了猪肉的油脂及肉香，吃起来充斥于口舌间的余味，经久不散。难怪人们说，秋藕炖排骨绝配。

立秋后，住在老家的大姐会快递一些瓜果给我。前天她从老家快递来的两个番瓜，我洗了一个，切了一小半，炒了一盘番瓜丝。我慢慢咀嚼着家乡的番瓜，嚼着嚼着有种儿时吃秋的感觉。于是，有了这份咀嚼，才有满嘴的秋香……

青石街

NEW SUPPLEMENT 1061 号

投稿信箱:xinfukan2@126.com